

村民笑得为何这么甜

——看建德上源村的蝶变之路

□本报记者 杨凌紫

杭派风格的小洋房鳞次栉比,小区内绿树环绕、花草茂盛——建德市大洋镇上源村的搬迁安置区,格外引人注目。“从泥瓦房到洋房,买菜看病都比以前方便,而且能在村里的加工厂做工挣钱……”村民王建云笑盈盈地说。

“曾经多年负债的上源村,3年前还是杭州市级集体经济薄弱村。而现在,村集体年经营性收入达到了50万元以上,村民们也不断富了起来。变化,是从村里转变思路下山发展开始的。”大洋镇城建办主任、上源村第一书记刘建平说。上源村有山林1.5万多亩,而耕地仅1000多亩,600多户人家分散居住。只有让土地和人口集聚起来,土地流转起来,完善公共设施,才能推动农业产业发展。

2014年开始,借着大洋镇土地综合整治的政策利好,上源村启动了下山移民安置,在集镇附近建设安置区。到2016年底,已有300多户村民从山里搬来居住。“通过下山移民,老村的宅基地复垦出100多亩土地,加上村集体原先整合的土地,统一流转给了农业大户种植药材、水果、苗木等。”

刘建平说,这样一来,村民们不但可以获得每亩1000元/年的土地流转金,还可以在种植基地打工赚钱,基地每年能安排100个左右村民就业。

为了让百姓下得来、住得稳、富起来,村里还在安置区建了58间店面房,一方面给村民创业提供便利,另一方面给村集体每年收入30多万元的租金。“搬进安置区之前,我在老家办有养鸡场,到这里后正愁该做什么,店面房给了我再次创业的机会,收入也比以前多了。”大洋镇来料加工厂创办人艾绍莉,边走边带记者走进加工基地。

在基地干活的,都是50岁以上的中老年人,原本闲在家中无事可做,如今家门口有了打工赚钱的机会。“我家就在安置区内,每天来这干活很方便,按件计酬,也比较自由。”王建云说,快60岁了还能赚些钱,心里乐滋滋的。

“更让村民们振奋的是,‘临金高速’出口和‘金建高铁’的站点,都规划在我们村一带,村里将迎来更好的发展机遇。”上源村支书格文广说。去年,村“两委”因地制宜提出了雄心勃勃的发展规划:围绕建设“‘生态美丽,生活富裕’的镇郊美丽宜居乡村,区域交通便

利、配套完善的大洋镇对外重要出入口,杭黄国际旅游带上特色鲜明的乡村旅游节点”的目标,打造综合产业带、趣味农事体验区、郊野休闲观光区“一带两区”产业格局,形成以农业为依托、融合特色文化的复合型生态休闲旅游产业。

有些村民已捷足先登,抢抓发展机遇。已在镇上开有旅馆的潘洪珠,便是其中之一。不久前,她和丈夫将自家安置房改造成了民宿“湖景园”,中式园林风格韵味十足,设有带投影仪的会议室、桌游道具、唱歌设备等,住宿、会议、娱乐功能兼备……

“这两年,我们深刻地感受到,随着大洋镇乡村旅游的发展,游客越来越多了,旅馆经常爆满。”潘洪珠对开办民宿充满了信心:本村和周边村有红色景点、采摘游基地、环湖绿道等丰富资源,加上未来交通方面的助力,相信有不错的发展前景。

“村民们谋发展的意愿越来越强烈了。”格文广说,针对村民提出开办民宿、农家乐的需求,镇里村里组织开展了技能培训,加快提升村民素质,改善村风村貌,“争取以更好的姿态、更强的实力,迎接大发展、新挑战。”



“咱村里的大嫂也上台演小品啦。”日前,在衢州市柯城区万田乡举办的文艺晚会上,顺家路边村的4名妇女上台演出小品《垃圾分类好》。她们朴实而有意义的表演感染了现场观众,赢得热烈掌声。 胡江丰 摄

第二批国家农村产业示范园创建名单公布 我省4家单位“入围”

□本报记者 李曜清

本报讯 近日,国家发展改革委、农业农村部等7部委联合发出通知,公布了第二批国家农村产业融合发展示范园创建名单。我省的缙云县“舒洪黄龙”、衢州市衢江区“新田铺”、义乌市“森山健康小镇”和慈溪“正大”等4家农村产业融合发展示范园入选。

列入此批创建名单的,有30个省(区、市)的110家农村产业融合发展示范园,将于2020年3月前,通过第三方评估等方式,对各示范园创建工作情况进行考核,择优认定100个示范园。

通知要求,各地要以示范园创建

为重点,在不改变资金用途和管理要求的基础上,统筹利用各项涉农资金支持示范园符合条件的项目建设。对符合条件的示范园入园企业,支持优先申报发行农村产业融合发展专项企业债券,鼓励银行业金融机构予以必要的信贷支持。要完善示范园用地保障机制,搭建综合性信息化服务平台,加强农村产业融合发展公共服务供给,为示范园建设提供便利条件。

据悉,根据7部委此前印发的《国家农村产业融合发展示范园认定管理办法(试行)》,到2020年,在全国范围内分3批次认定300家示范园。首批创建名单已于今年2月公布,浙江有德清县东衡国家农村产业融合发展示范园等6家单位入选。

开展全域土地综合整治及生态修复 海曙美丽乡村建设有特色

本报讯 将日常生活老物件上墙,变身为立体“宣传窗”;农家小屋经过立面改造,成为别有风味的“山村小筑”……宁波海曙区集士港镇经过全域土地综合整治及生态修复工作,实现旧貌换新颜,近日受到省级调研组的赞赏。

全域土地综合整治及生态修复,是对乡村生态、农业、建设空间进行全域优化布局,集中盘活存量用地,促进乡村振兴和生态文明建设。今年以来,海曙区围绕“耕地得保护、生态得改善、发展得空间、百姓得实惠”目标,将集士港镇、洞桥镇的7个村作为试点对象。

“在具体实施过程中,我们充分

发挥民主管理机制作用,做到让农民愿意、令农民满意。”集士港镇相关负责人介绍,山下庄村已开展村庄梳理式改造,搬迁后的原宅基地统一流转至村集体,开展二期改造项目;四明山村整治散乱的居民点,盘活低效用地,发展旅游产业……至目前,4个试点村已完成新建老年活动室、水体景观公园、公共厕所、停车场等项目,人居环境得到了优化。

如今,海曙区已确定在古林、鄞江和横街3镇推进全域土地综合整治及生态修复工作。坚持乡村振兴目标要求,推进“山、水、林、田、湖、草”全要素整治,为建设全域生态宜居美丽乡村提供有力保障。 谢良红



“人生聪明识字始”。6日,松阳县山下阳古村在有着“笔墨纸砚”意象的月池边,举行了首次开笔礼。12名即将上小学的孩子,在老师的带领下,身着汉服,敬拜孔子,朱砂点“智”,击鼓明志,朗读《三字经》,学写“人”字。启蒙开笔礼,是浙江财大人文学院开展的“推普脱贫攻坚”实践服务团的一项活动。 叶陈伟 何文胜 摄

令东海水清蓝 让鱼虾好好长 舟山渔船开装油污分离器

本报讯 正值伏季休渔期,渔都舟山的各大船厂修理业务繁忙。与往年不同的是,这次船厂还多了一项任务——为渔船安装油污分离装置。“这个‘分离器’装到了阿拉心头上,油污水不会再漏入东海了,鱼虾能好好生长,生产效益也会更好了!”浙普渔68232船老大韩岳平满意地说。

7月4日,笔者走进舟山朱家尖舟滨船厂,“铛铛”的修理声不绝于耳。登上渔船,走进船底的机舱,柴油味、油漆味扑面而来。韩岳平说,渔船在行驶过程中会产生一定的油污水,尽管有回收装置,但仍

难免有油污渗漏,特别是生产忙的时候。

根据《浙江省近岸海域污染防治实施方案》,从5月1日起,普陀区所有35米以上的机动渔船都要求配备油污分离装置,其它船舶于2020年底完成改造。

在一台污水分离装置前,普陀区船检站副站长黄寅骁告诉笔者,别看它体积小,作用可大着呢,能经过分离收集残油并储存在残油柜。而处理后的水能达到直排标准,也就是说排到海里的水都是干净的,不会对海洋造成污染。

“购置一台分离装置,大概需

要1.3万元费用。要让全区首批500余艘渔船安装,我们主动做了大量宣传动员工作。”黄寅骁说,目前已有170多艘渔船完成安装。

为保护好蓝色家园,让东海水更蓝更清,舟山市正有计划地推进海洋渔船防污染整治工作。至6月底,全市已有686艘渔船完成油污分离装置安装,占全市应装渔船的三分之一。同时,还在船上推进垃圾分类收集、生活污水处理装置配备等,力争做到海上渔船生产对海洋生态环境“零伤害”。

林上军 何伊妮 王冰玉



开化芹阳十里铺村在农商银行支持下建设的200多亩高标准生态无公害蔬菜基地,被列入全国100个无公害蔬菜基地。该村的特色菜、反季节菜,丰富了市场供应。图为日前,农商银行干部在察看辣椒长势。 齐振松 摄